
9    بخش صفر

برداشتن اعشار و صفر

جدا كردن دو بخش

غيرتوان دارتوان دار

برداشتن اعشار و صفر جدا كردن دو بخش ساده كردن بخش غيرتوان دار

۲۵ضرب كردن صورت و مخرج بخش غيرتوان دار در 

برداشتن اعشار جدا كردن دو بخش ساده كردن بخش غيرتوان دار

تير  هفت
گانـه يـا همـراه يكـديگر به  ها روشتوانند سرعت محاسبات را افزايش دهند. اين  كه در اغلب مسايل شيمی می  باشد العاده می هفت روش فوقدر واقع  تير هفت  صورت جدا
متنوع هستند و استفاده از هـر  ها روشجا كه اين  رسانند. از آنتری به پاسخ صحيح ب گويی به يک تست را سرعت بخشند و محاسبات را در زمان كوتاه فرايند پاسخ توانند می

  .كار بريد ها آشنا شويد و هر كدام را در جای لازم به طور كامل با آن خاصی دارد، لازم است در ابتدا بهكدام شرايط 

ساده كردن :تير اول
گوناغلب د. هنگام حل كردن پاسخ به اغلب مسايل شيمی كنكور كارايی دار هنگام ،ساده روشاين  آيـد كـه يكـی از  وجـود می بـه یمسايل شيمی، كسـرهای گونـا
  ترتيب انجام دهيد: راحل زير را بهم روشساده كردن است. برای استفاده از اين  روشتر به پاسخ، استفاده از  مناسب و كاربردی برای رسيدن سريع های روش

گر صورت يا مخرج  baصـورت نمـاد علمـی جـای آن، عـدد مـوردنظر را به عشار را برداشـته و بـهاعشاری باشند، ابتدا ا ،ا 10 ) بنويسـيدb تعـداد
  ايد). اعشارهايی است كه برداشته

گر در صورت يا مخرج تعدادی صفر جلوی عدد قرار داشت و به هم جـای آن، عـدد  بـود، صـفرها را نيـز برداريـد و بـه ١٠عبارتی عدد موردنظر مضـربی از  چنين ا
baصورت نماد علمی موردنظر را به 10 ) بنويسيدb ايد). تعداد صفرهايی است كه برداشته    



2
2

1 15 115 10
2300 23 10
/

 č 1لJ﹞  
دار جدا كنيد. تواندار و غير دست آمده را به دو بخش توان عبارت به 

   


2 2
2 2

115 10 115 10
2323 10 10 

 č 1لJ﹞  

های اخير هر دو عدد صورت و مخرج قابل ساده شـدن  های كنكور سال ترين شكل ممكن ساده كنيد. در اغلب تست دار را به ساده حال بخش غيرتوان 
  كنيد. ها را ساده سريع نسبت ميان دو عدد را يافته و آن خيلیاند. بنابراين  بوده 

  
2 2
2 2

115 10 10523 10 10
 č 1لJ﹞  

كنون بخش توان    دار را ساده كنيد. ا


       
2 2 2 4
2

105 5 10 10 5 10
10

 č 1لJ﹞  

  ·.F﹊±ûč  گر در مرحله دار به يک كسر رسيديد، كسر موردنظر را به عدد اعشاری تبديل كنيد. برای تبديل يـک كسـر بـه  ، پس از ساده كردن بخش غيرتوان٣ا
تر و يا ... تبديل شود تـا امكـان تبـديل آسـان ١٠٠٠، ١٠٠، ١٠، ١د اعشاری، بهتر است صورت و مخرج كسر را در عددی ضرب كنيد كه مخرج به يكی از اعداد عد

  كسر به عدد اعشاری پديد آيد.
  

    
 3 3 3

160 16 10 16 10 1 10
0 064 64 464 10 10 10/ č 1لJ﹞  


     4 3

3
25 10 0 25 10 2 5 10100 10

/ /

  ·.F﹊±üč حاصل كسرهای زيـر كنيم توصيه میرو  رسيد. از اين دار به يكی از كسرهای زير می های كنكور، پس از ساده كردن بخش غيرتوان در بسياری از تست ،
  خاطر بسپاريد. را به

1 0 062516
/ 1 0 1258

/ 1 0 254
/ 1 0 52

/

  اند. های اخير به كار رفته های زير در يكی از كنكورهای سراسری سال هر كدام از مثال كنيم. تير اول را با چند مثال ديگر تمرين می دكاربر 

١ 
/
/ ?6 255

208   )85خارج  (تجربي  5

١(0 15/  ٢(0 25/  ٣(0 03/  ٤(0 04/
čYi1C كنيم شليک میرا برای محاسبه اين كسر  تير اول.  

 
  


  

        

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تير هفت  10

برداشتن اعشار جدا كردن دو بخش ساده كردن بخش غيرتوان دار

٢ ?5 68
71
/

  )91رياضي داخل (

١(0 05/  ٢(0 06/  ٣(0 07/  ٤(0 08/

čYi1C كنيم شليک میرا برای محاسبه اين كسر  تير اول.  


       
2 2 25 68 568 10 568 10 8 10 0 0871 71 71

/ /

¯Ãa¬Gč های زير كدام است؟  حاصل هريک از عبارت

١ ?  5 2 2 90
26

/
  )92داخل  (تجربي

٤٠) ٤  ٣٦) ٣  ٣٠) ٢  ٢٤) ١  

٢ ? 2 2 84
71
/

  )91رياضي داخل (

١(0 02/  ٢(0 06/  ٣(0 08/  ٤(0 10/

٣ ? 


2 1 80
84 100
/

  )92تجربي داخل (

١(0 2/  ٢(0 5/  ٣(0 02/  ٤(0 05/

٤ ? 180 8 58
286

/
  )91داخل  (تجربي

١(4 32/  ٢(6 48/  ٣(5 4/  ٤(0 54/

٥ ?  


1000 1 01 5 6
50 5 56

/ /
  )87داخل تجربي (/

٢  ١) ١(0 2/  ٢) ٤  ١٠) ٣  

٦ ?  5 6 2 18
22 4

/
  )92داخل  (تجربي/

١(0 9/  ٤  ٩) ٣  ١٨) ٢(1 8/  

٧ ?  


0 54 3 64
2 27

/
  )90داخل  (تجربي

١(1 28/  ٢(1 92/  ٣(2 56/  ٤(3 84/  

  ها توجه كنين. تونين به شيوه محاسبه هريك از اون براومده باشين. به هر حال در زير مي بالااميدواريم با موفقيت از پس تمرين  
             1 1 15 2 2 90 52 10 180 2 10 180 360 10 3626 26

/
 ١

           2 22 2 84 2 84 2842 2 10 2 4 10 0 0871 71 71
/ / /٢

                    

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/ / / /٣

              2 2 2180 8 58 8 58 858180 10 180 3 10 180 540 10 5 4286 286 286
/ / /٤


 


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


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/ /

/ /٦
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
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11    بخش صفر

تخمين زدن :تير دوم
، بـا توجـه ايـن روششيمی كنكور كارايی دارد و برای استفاده از آن، بايد كمی تمرين كنيد. در های  تخمين زدن نيز مانند ساده كردن، برای حل بسياری از تست

گر می ديگر، بايد تعيين كنيد كه آيا می ها از يک به اختلاف عددی گزينه توان از روش تخمين استفاده كرد، تا چنـد  توان از روش تخمين استفاده كرد و يا خير و ا
  توان تخمين زد. رقم می

گر فاصله گزينه واحد باشـد. بـديهی اسـت هـر چـه فاصـله  ١٠تر از  واحد است، بايد ميزان تخمين يا گرد كردن اعداد در مجموع كم ١٠يگر  ها از يكد برای نمونه، ا
  تواند جواب صحيح را تعيين كند. ها از يكديگر بيشتر باشد، روش تخمين با اطمينان بيشتری می گزينه

دهيم. آموزش می ،با حل چند مثالتير دوم را  كاربرد 
١ ?  2 92 3 1 5 93/ / / 

١(62 34/  ٢(53 67/  ٣(48 71/  ٤(123 83/  
čYi1C 2در اين سؤال 3چنين ، هم٣را برابر  /92 5و ٣را برابر  /1 ها از كه فاصله گزينه شده در حد اعشار است، در حالی گيريم. تخمين انجام درنظر می ٦را برابر  /93

  توان از اين تخمين استفاده كرد. می  خيال راحترو با  از اين ،باشد يكديگر به مراتب بيشتر می
    2 92 3 1 5 93 3 3 6 54/ / /  

53يعنی ٢گزينه ،٥٤ عدد ترين گزينه به است. نزديک ٥٤باشد، پس پاسخ واقعی عددی نزديک به  می ٥٤برابر  ،با تخمين پاسخ   باشد. می /67

٢ ?  0 06 2 296
3

/
  )91رياضي خارج (

١(24 58/  ٢(16 79/  ٣(11 84/  ٤(17 76/  

čYi1C  گر   درنظر بگيريم، محاسبه اين عبارت بسيار ساده خواهد شد. ٣٠٠را به تقريب برابر  ٢٩٦ا
         296 300 2 20 06 2 296 0 06 2 300 3006 10 2 12 10 100 123 3 3

    
/ /

11يعنی ٣، گزينه ١٢ترين گزينه به عدد  نزديک   باشد. می /84

٣ ? 


0 5 890
2 4 2
/

)92رياضي داخل (/

١٠٦) ٤  ٥٣) ٣  ٢٦) ٢  ١٣) ١  

čYi1C راحتی از روش تخمين استفاده كرد. توان به ها از يكديگر زياد است و می فاصله گزينه  
     


48 8 90 5 890 0 5 890 0 5 890 8900 5 0 5 100 502 4 2 8 4 8 9 8 9


   
/ // / / / // / / /

  م.كني را انتخاب می ٣پس گزينه  ،نزديک باشد ٥٠صحيح است كه به عدد ای  گزينه

٤ [ ( )] ( ) ?      3012 6 242 4   )91رياضي خارج (  9

١(1245  ٢(1125  ٣(4300  ٤(4500
čYi1C د گرد كرد و تخمين زد.واح ١٠٠تر از  توان اعداد را كم واحد است. پس می ١٠٠ها از يكديگر  حداقل فاصله گزينه  

[ ( )] ( ) [ ( )] ( )               3012 6 242 4 9 3000 6 240 4 10 3000 1440 40 4480    
 4 1   واحد4 6 2   ميزان گرد كردن اعداد  واحد ١٢  واحد12

كثر كه مشاهده كرديد، پاسخ را طور كنيم. در حل اين سؤال، همان را انتخاب می ٤نزديک است، پس گزينه  ٤اين عدد به گزينه  به اندازه حدا  12 12 4 واحد 28
  دهد. تر است. پس اين تخمين منطقی است و پاسخ صحيح را به ما نشان می باشد، كم واحد می ١٠٠ها از يكديگر كه حدود  ايم كه از حداقل فاصله گزينه گرد كرده

تر از يك كمي بزرگ تر از يك  و كمي كوچك: تير سوم
آيد. ، چهار حالت مختلف پديد میتير سوم استفاده ازكننده روش تخمين باشد. هنگام  تواند تكميل می روشاين 

č²0ل E©1W ضرب حاصلa تر از تر از يک است، كمی كوچک در عددی كه كمی كوچکa باشد. می  
E©1W čª²\ ضرب حاصلa تر از تر از يک است، كمی بزرگ در عددی كه كمی بزرگa باشد. می  

aتر از يک) (―می بزرگ aتر از كمی بزرگ    تر از كمی كوچکa تر از يک) (―می كوچکa    
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تير هفت  12

(كمی كوچک تر از يک) (كمی بزرگ تر از يک)

čª³i E©1W تقسيم  حاصلa از تر بزرگتر از يک است، كمی  عددی كه كمی كوچک برa باشد. می
čª`1¼S E©1W تقسيم  حاصلa تر از تر از يک است، كمی كوچک بزرگ بر عددی كه كمیaباشد. می  

aaتر از كمی بزرگ  aaتر از كمی كوچک

  كنيم. میتير سوم را با حل چند مثال تمرين  كاربرد 

١ ? 325 138
  )آزمايشي سنجش(152

٤٩٥) ٤  ٣٩٥) ٣ ٢٩٥) ٢  ١٩٥) ١  

čYi1C  برای پيدا كردن سريع گزينه صحيح دقت كنيد. تير سومبه شيوه استفاده از  
تر از كوچکمی ك   325 138 138325 325152 152

  كنيم. را انتخاب می ٢گزينه  و اطمينان  خوشحالي بازياد است، پس  ٣٢٥از  ١٩٥تر هستند. اما فاصله عددی  كوچک ٣٢٥هر دو از  ٢و  ١های  گزينه

138جوري فهميدين كه چه آقا اجازه:
  تره؟ كمي از يك كوچيك 152

138كسرصورت جواب: 
138صل تقسيمتر است، پس حا كمی از مخرج كوچک 152

باشد. تر از يک می كمی كوچک 152

٢ ? 2 25 22 4
18

/ /
  )87رياضي خارج (

١(2 80/  ٢(1 78/ ٣(2 12/  ٤(17 71/  

čYi1C  برای پيدا كردن سريع گزينه صحيح دقت كنيد. تير سوم شليکبه شيوه  
 تر از می بزرگك   2 25 22 4 22 42 25 2 2518 18

/ / // /

2هر دو از ٤و  ١های  گزينه 17تر هستند، اما فاصله عددی بزرگ /25 2از /71 2يعنی ١گزينه   خيال آسوده باد است، پس زيا /25   كنيم. را انتخاب می /80

٣ ? 0 375 60
50

/
)88رياضي داخل (

١(0 25/    ٢(0 32/  ٣(0 42/   ٤(0 45/ 
CčYi1 گزينه صحيح را پيدا كنيم. با شليک تير سومكنيم  عی میابتدا س  

تر از كمی بزرگ   0 375 60 600 375 0 37550 50
/ / /

0از كمیهر دو  ٤و  ٣های  گزينه دقيـق را بـا پاسـخ برای پاسخ به اين تست مناسب نيست. برای حل اين سؤال بايد  تير سومتر هستند. پس استفاده از  بزرگ /375
  دست آوريم. به تير اولكمک  روش ساده كردن يعنی به

 
               



3 3 4 40 375 60 0 375 375 10 375 1060 60 60 75 10 60 4500 10 0 4550 50 5 10 5 10
/ / /

كتوان مشتر :تير چهارم
هـا وان بـرای آنت های يكسان وجود داشته باشند، می يک عبارت جبری، دو عدد با توان كه در هنگامی ويژه در مسايل ثابت تعادل دارد. كاربرد زيادی، به روشاين 

كند. استفاده از اين روش، محاسبات را تا حد زيادی ساده میتوان مشترک درنظر گرفت. 

كنيم. را با حل چند مثال تمرين می تير چهارم كاربرد 

١ 
( )( ) ?

( )


3
2

0 02 0 06
0 015

/ /
  )85رياضي خارج (/

١(0 0192/  ٢(0 192/ 
٣(0 0386/   ٤(0 386/

كمی كوچک تر از يک

كمی بزرگ تر از يک

كمی بزرگ تر از يک
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13    بخش صفر

 ايجاد توان مشترک در صورت و مخرج
تير چهارم

ساده كردن
تير اول

 جدا كردن توان مشترک

 ايجاد توان مشترک در صورت و مخرج
تير چهارم

رقم سمت راست

تير سوم

دو پاسخ امكان پذير است

 با علامت قرينه)۱۰(متمم نسبت به 

čYi1C  برای محاسبه اين كسر دقت كنيد ،شليک تيرهای اول و چهارم شيوهبه.  

( )( ) ( )( )( ) ( )( )
( ) ( )





     

3 2 3 22 4
2 2 3

0 02 0 06 0 02 0 06 0 06 0 060 60 100 02 0 06 12 100 015 150 015 0 015 10
/ / / / / // / // /

( ) ( )
( )           4 2 4 412 10 4 12 16 10 192 10 0 0192/   

٢ 
( ) ?

( ) ( )


2
2

2
0 05 0 1/   )90تجربي داخل ( /

١( 101 10  ٢( 41 6 10/  ٣( 102 10  ٤( 42 5 10/

čYi1C  دقت كنيد. شليک تير چهارمبه شيوه
( ) ( )

( ) ( ) 
             



2 22 2 4 2 5 5 4
2 2

2 2 1 2 210 10 10 0 4 10 0 16 10 1 6 100 05 0 1 50 05 0 1 5 10
/ / // // /

( ) ( )( )
٣ ( ) ( ) ?

( ) ( )


2 6
4 3

0 2 0 6
0 6 0 7
/ /
/ )92تجربي داخل (/

١(0 042/    ٢(0 125/  ٣(0 187/   ٤(0 250/ 

čYi1C  برای محاسبه اين كسر دقت كنيد. شليک تيرهای سوم و چهارمبه شيوه  

 تر از كمی بزرگ( ) ( ) ( )( ) ( )
( ) ( )


2 2 42 6

4 3
0 2 0 6 0 60 2 0 6

0 6 0 7
/ / // /

/ / ( )40 6/
( )( )
( )( )

    
22
33

0 6 0 360 2 0 04 0 040 3430 70 7
/ // / ////

   

بري  و رقم سمت  راستعلامت ج :پنجم تير
كـه كـاربرد زيـادی بـرای  روشباشد. استفاده از اين  می اعداد های محاسبه سريع در مسايل شيمی، توجه به علامت جبری و رقم سمت راست يكی ديگر از روش

  .كنيم میهمين جهت يادگيری آن را شديداً به شما توصيه  برد. به لا میانگيزی با طور شگفت در بخش ترموديناميک دارد، سرعت محاسبات را به Hحل مسايل
92باشد. برای نمونه، عدد منظور از رقم سمت راست، آخرين رقم سمت راست هر عدد می باشـد و يـا می ٧دارای علامت جبری مثبت و رقم سمت راسـت  /37

137عدد باشد. می ٢علامت جبری منفی و رقم سمت راست دارای  /2
č«¼﹞ ·O³G هايی كاربرد دارد كه دو شرط زير را داشته باشند اين روش فقط در تست:  

  ها يكسان باشد. ای وجود نداشته باشد كه هم علامت جبری و هم رقم سمت راست آن  هيچ دو گزينه شرط اول:
  ها فقط از اعمال جمع، تفريق و ضرب استفاده شود. . در واقع اين روش فقط برای سؤالاتی مفيد است كه در حل آنعمل تقسيم در ميان محاسبات نباشد شرط دوم:

  هدف از اين روش، تعيين گزينه صحيح، فقط به كمک رقم سمت راست و علامت جبری آن است. 

دهيم. را با حل چند مثال آموزش میتير پنجم  كاربرد 

١ ?   1897 15321 172   )آزمايشي سنجش(15
١(18057    ٢(12421   ٣(13267   ٤(12958  
čYi1C گرچه گزي زمان رقم سمت راست و علامت جبری آن ای وجود ندارد كه هم هيچ دو گزينه رقم سمت راست يكسـان دارنـد،  ٣و  ١های  نهها يكسان باشد. توجه كنيد، ا

اسـتفاده كنـيم.  تير پنجمتوانيم از  ل تقسيم وجود ندارد. پس میمچنين در اين سؤال فقط اعمال جمع و تفريق وجود دارد و ع ها متفاوت است. هم ولی علامت جبری آن
ها انجام دهـيم. در پايـان بايـد دو پاسـخ مختلـف را در  را فقط روی رقم سمت راست آن قريبنابراين، كافی است كه رقم سمت راست اعداد را جدا كرده و اعمال جمع و تف

است. قرينهعلامت  با ١٠عدد دست آمده نسبت به  پاسخ به متممآيد و ديگری  دست می ها جستجو كنيد. يكی پاسخی است كه از انجام محاسبات به ميان گزينه


        


3
189 7 1532 1 17 2 1 5 7 1 2 5 3

7
)ها فقط رقم يان گزينهدر م )7  وجود دارد، پس ٣در سمت راست گزينه13267 كنيم را انتخاب می.  

٢ ?   1359 437 18531 5   )آزمايشي سنجش( /12309

١(4327  ٢(1786 4/  ٣(2951 3/  ٤(4426 5/
čYi1C قابل حل است. تير پنجمشويم كه اين سؤال با  ها و اعمال رياضی مورد استفاده در اين سؤال متوجه می با بررسی گزينه

كمی بزرگ تر از يک
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تير هفت  14

رقم سمت راست

رقم سمت راست دو پاسخ امكان پذير است

 با علامت قرينه)۱۰(متمم نسبت به 

رقم سمت راست

دو رقم سمت راست

دو رقم سمت راست

دو پاسخ امكان پذير است
 با علامت قرينه)۱۰(متمم نسبت به 

 با علامت قرينه)۱۰۰(متمم نسبت به 

 با علامت قرينه)۱۰۰(متمم نسبت به 

č«¼﹞ ·O³G كار رفته در صورت سؤال رقم سمت راست يكی از اعداد به( )18531 كه ساير اعداد، اعشار ندارند و رقم سمت  شار است. در حالیرقم پس از اعيک  ،/5
رو برای عددهای غيراعشاری نيز يک رقم اعشار  باشد. از اين يكسانهمه اعداد  راست ارزش رقم سمت، بايد تير پنجم استفاده ازها رقم يكان است. هنگام  راست آن

  .كنيم تير پنجم را شليک میگيريم و سپس  درنظر می (صفر)


        


5
1359 0 437 0 18531 5 12309 0 0 0 5 0 5

5
/ / / /

)ها فقط رقم ميان گزينهدر  )5 وجود دارد، پس ٤مت راست گزينه در س4426   .كنيم را انتخاب می /5

٣ ( ) ( ) ?   3 1356 3 5379 5 1379 4/   )آزمايشي سنجش(   /

١(8207 1/    ٢(7891 9/   ٣(6954 6/   ٤(8321 2/   

čYi1C  حـل اسـت. ابتـدا رقـم  قابـل تير پنجمرقم سمت راست و علامت جبری چهار گزينه متفاوت است و از عمل تقسيم استفاده نشده است. پس اين محاسبه با
كنيم. صورت زير جدا می ه دو تا از اعداد داخل صورت سوأل، يک رقم اعشار دارند، پس رقم سمت راست اعداد را بهتوجه كنيد ك كنيم. را جدا می اعدادسمت راست 

( ) ( ) ( ) ( )              3 1356 3 5379 0 5 1379 4 3 3 0 5 4 9 0 20 9 0 0 9/ / / 





9
1

)ها فقط رقم در ميان گزينه )1 وجود دارد. پس  ١گزينه  در سمت راست8207   .كنيم را انتخاب می /1
  اگر علامت جبري و رقم سمت راست دو گزينه يكسان بود، چه كار كنيم؟ آقا اجازه:

1237جای استفاده از رقم سمت راست، از دو رقم سمت راست استفاده كرد. برای نمونه، دو رقم سمت راست توان به در اين شرايط میجواب:  باشد. می ٧٢عدد /2

  شليك كنيد.را با دو رقم سمت راست  تير پنجماند. در اين شرايط،  ها رقم سمت راست يكسان داشته هاي اخير، برخي از گزينه در كنكورهاي سراسري سال 

 č·.F﹊±  گر هنگام ها جستجو كنيد. يكی پاسخی اسـت  تلف را در ميان گزينهپاسخ مخ وكنيد، در پايان بايد د از دو رقم سمت راست استفاده می تير پنجم استفاده ازا
است. قرينهبا علامت  ١٠٠عدد دست آمده نسبت به  پاسخ به متممآيد و ديگری  دست می كه از انجام محاسبات به

  های زير توجه كنيد. به مثال 

٤ ( ) ( ) ( ) ?     2 680 52 2   )89رياضي داخل (  537
١(2856  ٢(2684  ٣(2566  ٤(2486  

čYi1C كـدام از كنيم، زيـرا هـيچ ) دارند. بنابراين از دو رقم سمت راسـت اسـتفاده مـی٦همگی علامت جبری منفی و رقم سمت راست يكسان ( ٤و  ٣، ١های  گزينه
  يكسان ندارند.ها دو رقم سمت راست  گزينه

( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )                2 6 80 52 2 5 37 2 80 52 2 37 160 52 74 2 86  





86
14

)ها فقط دو رقم در ميان گزينه )86  وجود دارد. پس ٢در سمت راست گزينه2486 كنيم را انتخاب می.  

٥ ( ) ( ) ( ) ?        411 108 121 5 496   )91تجربي داخل ( /349

١(758 5/  ٢(875 5/  ٣(787 5/  ٤(878 5/

 čY.i1C ر ، يک رقم اعشای داخل صورت سؤالد. توجه كنيد كه يكی از عددهاها يكسان باش ست و علامت جبری آنای وجود ندارند كه دو رقم سمت را هيچ دو گزينه
  كنيم: صورت زير جدا می پس دو رقم سمت راست اعداد را به دارد،

             411 0 10 8 0 12 1 5 49 6 0 34 9 0 10 80 15 60 90 75/ / / / /  





75

25
)ها فقط دو رقم در ميان گزينه )75  وجود دارد. پس ٣در سمت راست گزينه787   .كنيم را انتخاب می /5

دو پاسخ امكان پذير است

دو پاسخ امكان پذير است
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15    بخش صفر

دو رقم سمت راست

دو رقم سمت راست دو رقم سمت راست

 aعوامل اول

رقم سمت راست

رقم سمت راست

 با علامت قرينه)۱۰۰(متمم نسبت به 

 با علامت قرينه)۱۰۰(متمم نسبت به 

Gč¯Ãa¬ های زير كدام است؟  حاصل هر يک از عبارت

١ ( ) ( ) ?     3 240 5 317 5 242/   )91تجربي خارج  - 90رياضي خارج (  /

١(744    ٢(752 5/   ٣(646   ٤ (812 5/   

٢ ( ) ?    394 2 286   )88تجربي خارج (  890

١(76  ٢(680  ٣(712  ٤(1570  

٣ ?   394 283   )85تجربي خارج (  245

١(134  ٢(388  ٣(400  ٤(749

٤ ( ) ( ) ( ) ?     3 285 2 393   )91تجربي داخل (  1560

١(81  ٢(83  ٣(162  ٤(166

čYi1C  دهيم. پاسخ می ٤الی  ١های  به تمرين تير پنجم شليکبا  

 ( ) ( ) ( ) ( )                3 24 0 5 31 7 5 24 2 0 3 5 75 20 15 75 20 40/ / /١





40
60

)ها فقط دو رقم يم. در ميان گزينها همحاسبات را با يک رقم اعشار انجام داد )60  وجود دارد. پس جواب ٣با احتساب يک رقم اعشار در سمت راست گزينه 64 6   است./0

( ) ( )                  3 94 2 2 86 8 90 94 2 86 90 94 1 72 90 94 72 90 76٢  

 



76
24

 
        



4
39 4 28 3 24 5 4 3 5 4

6
٣

( ) ( ) ( ) ( ) ( )
 

              


1
3 28 5 2 39 3 156 0 3 5 2 3 0 15 6 21

9
٤

لگاريتم :تير ششم
)در مسايل اسيدها و بازها كاربرد دارد. در علم شيمی، به منهای لگاريتم روشاين  log)  ًهر كميتی اختصاراp آن كميت گويند و آن را تابعp نامند. می

pX log X  

تواند سرعت انجـام  می تير ششمهمين خاطر  هستيم. به bpKو pH،apK ها مجبور به محاسبه كه در آن شويم می در بخش اسيدها و بازها با مسائلی مواجه
مو اجرا كنيد: به مراحل زير را مو اين روش، كافی استانگيزی افزايش دهد. برای يادگيری  طور شگفت محاسبات را به

baصورت نماد علمی دست آوريد، به آن را به logخواهيد عددی كه می  10 طوری كه بنويسيد، بهa .در آن فاقد اعشار باشد  
blogX log(a )   10

را به عوامل اول آن تجزيه كنيد.  aعدد 
b blog(a ) log(a a a )       1 2 310 10


 

  صورت زير قابل محاسبه است. پاسخ نهايی به 
blog(a a a ) b loga loga loga          1 2 3 1 2 310 

  خاطر بسپاريد. های زير را به برای انجام محاسبات اين قسمت، بايد حاصل لگاريتم 

log log log log2 0 3 3 0 5 5 0 7 7 0 85   / / / /

دو پاسخ امكان پذير است

دو پاسخ امكان پذير است
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تير هفت  16

  های زير توجه كنيد. به مثالتير ششم تر  دقيق شليکبرای   
log log( ) log        30 002 2 10 3 2 3 0 3 2 7/ / / ١

log log( ) log( ) log log               4 40 0006 6 10 2 3 10 4 2 3 4 0 3 0 5 3 2/ / / / ٢  

log( ) log( ) log( ) log log ( )                 2 3 2 31 2 10 12 10 2 3 10 3 2 2 3 3 2 0 3 0 5 1 9/ / / / ٣  

log( ) log( ) log( ) log log                 2 3 33 5 10 35 10 5 7 10 3 5 7 3 0 7 0 85 1 45/ / / / ٤  

log log log log( ) log( ) log ( )


                    
4 4 4 6 2 61 10 0 25 10 25 10 5 10 6 2 5 6 2 0 7 4 64

10
4 / / /( ) ٥  

č¯Ãa¬G های زير كدام است؟ حاصل هر يک از عبارت  

١ log ? 0   )93رياضي داخل ( /04

١(2 6/    ٢(1 6/  ٣(1 4/   ٤ (2 4/ 

٢ log ? 0   )92تجربي خارج ( /05

١(1 3/  ٢(2 6/  ٣(1 7/  ٤(2 3/

٣ log( ) ?  57   )92رياضي خارج ( 10

١(4 3/  ٢(4 15/  ٣(5 15/  ٤(4 5/

٤ log( ) ?  424   )84تجربي داخل ( 10

١(1 2/  ٢(1 6/  ٣(2 2/  ٤(2 6/

  ها توجه كنين. تونين به شيوه محاسبه اون رو حل كردين. با اين حال مي بالا هاي مطمئن هستيم كه عين آب خوردن، تمرين 

log log( ) log( ) log ( )             2 2 20 04 4 10 2 10 2 2 2 2 2 0 3 1 4/ / / ١  

log log( ) log         20 05 5 10 2 5 2 0 7 1 3/ / / ٢  

log( ) log       57 10 5 7 5 0 85 4 15/ / ٣  

log( ) log( ) log log ( )                4 3 424 10 2 3 10 4 3 2 3 4 3 0 3 0 5 4 1 4 2 6/ / / / ٤  

لگاريتم آنتي: تير هفتم
زينـه صورت يک عدد غيرنمـايی بنويسـيد و گ را به a10توانيد عدد نمايی به كمک اين فرمان می .، در مسايل اسيدها و بازها كاربرد داردتير ششممانند تير هفتم 

خاطر بسپاريد. های زير را به صحيح را پيدا كنيد. برای استفاده از اين فرمان، حاصل عبارت

0 3 0 5 0 7 0 8510 2 10 3 10 5 10 7   
/ / / /  

  مراحل زير را اجرا كنيد: تير هفتم استفاده ازهنگام  

كنيد. تر گرد كرده و سپس مقدار گردشده را به آن اضافه توان عدد موردنظر را به عدد صحيح كوچک 
  3 3 4 0 710 10/ / č1لJ﹞  

  از يكديگر جدا كنيد. ١٠ها را به كمک پايه  توان 
   4 0 7 4 0 710 10 10/ 1J﹞čل /

  .كنيدساده های فوق،  های داخل كادر دست آمده را به كمک تساوی عبارت به 
    

0 710 54 0 7 410 10 5 10 0 0005
//   1J﹞čل /
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17    بخش صفر

  .كنيدهای زير توجه  به مثال تر تير هفتم شليک دقيقبرای  
      

0 510 32 5 3 0 5 310 10 10 3 10 0 003
// / /١
      

0 710 51 3 2 0 7 210 10 10 5 10 0 05
// / /٢

      
0 310 20 7 1 0 3 110 10 10 2 10 0 2
// / / ٣

              
0 310 20 4 1 0 6 1 0 3 0 3 1 110 10 10 10 10 10 2 2 10 4 10 0 4
// / / / / ٤

    


          
0 3

0 5
10 22 2 3 0 8 3 0 3 0 5 3 3
10 3

10 10 10 10 10 10 2 3 10 6 10 0 006
/

/
/ / / / /٥

č¯Ãa¬G های زير كدام است؟ حاصل هر يک از عبارت  

١ ? 2 710 /
  )86و رياضي داخل  89بي خارج تجر(  

١(0 02/  ٢(0 002/   ٣(0 003/   ٤ (0 03/ 

٢ ?



1 710
2
/

  )86تجربي خارج (

١(0 2/ ٢(0 02/  ٣(0 1/  ٤(0 01/

٣ ? 4 310 /
  )آزمايشي سنجش( 

١( 55 10  ٢( 43 10  ٣( 54 10  ٤( 35 10

  رو   تـونين شـيوه محاسـبه هـر كـدوم      دسـت آورديـن. در زيـر مـي     رو بـه  هـا  تمـامي جـواب  هفـتم   به كمـك تيـر  يم كه طور بود؟ مطمئن هست خبُ، چه 
  چك كنين.

       
0 310 22 7 3 0 3 310 10 10 2 10 0 002
// / / ١

  
     

0 31 7 2 0 3 210 2 210 10 10 10 2 10 0 012 2 2


// /
/٢

      
0 710 54 3 5 0 7 510 10 10 5 10
// / ٣

ده.  طور چشمگيري افـزايش مـي   ، سرعت عمل محاسبات رياضي رو بهتير هفتاز  هاي اخير هم مشاهده كردين، استفاده طور كه در تمرين همون 
رو يه بار ديگـه حـل كنـين و پـس از تسـلط كـافي بـر روي  هاي اون ها و تمرين رو از ابتدا مطالعه كنين، مثال  تير هفتكنيم كه يه بار ديگه  به شما توصيه مي

  محاسبات رياضي به مطالعه ادامه كتاب بپردازين.
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تير هفت  18

A(دو معادله و دو مجهول)  45A xZ     45 3 212 2

kZ?  ¾1½"  ¿©0( ª²\ 1لi   

ما انجـام داد، مطلـع شـديم كـه اتفاقـاً در       سريّ فوق ، ولي با تحقيقات فراواني كه گروه كنن كه شيمي سال دوم اصلاً مسأله نداره ها فكر مي راستش خيلي 
 ،خوايم با سرعت زياد از مسير خط ويژه رو محكم ببندين، چون كه مينوع مسأله توي كنكورهاي سراسري متداول هستش. پس كمربندهاتون  5كتاب شيمي سال دوم، 

  نوع مسأله آشنا شيم.  5با اين 

 "   ¿﹞aO \]︻ ² ¿¬G0 \]︻
¿¬G0 \]︻(Z)č  يك اتم را عدد اتمي هاي پروتونتعداد(Z) رو باشد، از ايـن  ها برابر مي ها با تعداد الكترون تونتعداد پرو خنثينامند. در يك اتم  آن مي

  كند.   هاي يك اتم خنثي را نيز مشخص مي عدد اتمي تعداد الكترون

¿﹞aO \]︻(A)č  يك اتم را عدد جرمي  هسته هاي ها و نوترون پروتونمجموع تعداد(A) نامند.  آن مي  

  عدد جرمي ها تعداد پروتون ها نوترون تعداد
A Z N   

N)هاست تر از تعداد پروتون ها برابر يا بيش ها، تعداد نوترون اتم  در هسته  Z).  

č/1°JFi0 هيدروژن معمولي( H)1
كند.  فوق پيروي نمي  با داشتن فقط يك پروتون در هسته، تنها اتمي است كه از قاعده 1

  صورت زير است: بين عدد اتمي و عدد جرمي آن به  نشان دهيم، رابطه xهاي يك اتم را با ها و نوترون اگر تفاوت تعداد پروتون 

A xZ   2

  باشد. عدد اتمی اين عنصر چند است؟ می ٣آن برابر   های هسته ها و پروتون و تفاوت تعداد نوترون ٤٥عدد جرمی عنصری 1
٢٤) ٤  ٢٣) ٣ ٢٢) ٢  ٢١) ١  

 روش دوم:  روش اول: 
N Z
N Z

N N

N Z Z Z

  
   

  

      

45
3

2 48 24
3 24 3 21

č·F﹊± صورت ها را به ها و پروتون تفاوت تعداد نوترونN Z نمايش دهيد. نمايشZ Nباشد، زيرا نادرست میN Z .است

گر اين اتم با گرفتن دو الكترون، ساختار الكترونـی ها دو برابر تعداد الكترون در يک اتم فرضی، تعداد نوترون2 را پيـدا كنـد،  Ar18ها است. ا
  عدد جرمی آن كدام است؟

٢٤) ٤  ٥٤) ٣  ٣٢) ٢ ٤٨) ١  

باشد. از طرفـی بـا توجـه بـه  پروتون می ۱۶الكترون و  ۱۶كند، در حالت خنثی دارای  را پيدا می Ar18اتمی كه با گرفتن دو الكترون، ساختار الكترونی 

توان نوشت: صورت تست می
N e N ( )   2 2 16 32
A Z N A     16 32 48
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